

УДК 338.45:622.3

**УГЛЕДОБЫВАЮЩИЕ ПРЕДПРИЯТИЯ МЕСТОРОЖДЕНИЯ
«КАРА-КЕЧЕ»: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ**

Э. С. Кабирова, доцент Кыргызский экономический университет <kabirovaelmira@mail.ru>

**COAL PRODUCERS OF THE "KARA-KECHE" DEPOSIT:
ISSUES AND PROSPECTS**

E. S. Kabirova, Associate Professor of KEU <kabirovaelmira@mail.ru>

Abstract

The article discusses the issues of 15 coal producers, which were registered at the coal deposits «Karakeche», «Kok-Moinok», «Min-Kush», 10 of which are functioning, and the rest 5 have suspended operations due to lack of funds. Analysis of the activities of the coal mines revealed a number of problems, which affect the prospects of the coal mining industry as a whole. This article proposes the measures to address the problems, and improve the situation in the coal mining industry. All the problems mentioned in the article can be resolved with a strict control, transparent accounting management of the coal from the mine to its implementation, compliance with all accounting principles, providing accurate information on income and expenditure of coal mines, etc. Prospects of development of the coal mining industry are huge, but they require special attention of the Kyrgyz Government to attract investments, which should lead to the prosperity of the industry as a whole, and eventually the economy of the Kyrgyz Republic.

Key words: coal producers, coal deposit «Kara-Keche», coal mining industry, analysis of the activities of the coal mines, development prospects of coal mining industry of the Kyrgyz Republic.

Аннотация

В статье рассматриваются проблемы предприятий, зарегистрированных на угольных месторождениях «Каракече», «Кок-Мойнок», «Мин-Куш», 10 из которых функционируют, а остальные 5 приостановили производство из-за отсутствия фондов. Анализ деятельности угольных шахт выявил ряд проблем, которые влияют на перспективы угледобывающей промышленности в целом. Предлагаются меры по улучшению ситуации в угледобывающей промышленности. Необходим жесткий контроль, прозрачное управление бухгалтерским учетом угля от рудника до его реализации, соблюдение всех принципов бухгалтерского учета, предоставление точной информации о доходах и расходах угольных шахт и т. д. Перспективы развития угледобывающей промышленности огромны, но они требуют особого внимания правительства Кыргызстана для привлечения инвестиций в угледобывающую промышленность.

Ключевые слова: угледобывающие предприятия, угольное месторождение «Кара-Кече», добыча угля, анализ деятельности угледобывающих предприятий, перспективы развития угледобывающей отрасли Кыргызстана.

«Уголь – это черное золото»

На разрабатываемых угольных месторождениях Кыргызстана лежит большая ответственность обеспечения углем предприятий и населения страны в необходимых

объемах и по обоснованной цене. В связи с этим важно исследовать причины, которые мешают предприятиям работать стабильно и эффективно.

На угольных месторождениях «Кара-Кече», «Кок-Мойнок», «Мин-Куш» зарегистрировано около 15 предприятий, занимающихся добычей угля, из которых функционируют 10, а 5 простаивают из-за отсутствия финансовых средств. Работают такие предприятия, как: ГП «Кара-Кече», ЗАО «Шарбон», ОсОО «Ак-жол», ОсОО «Демилге ЛТД», ОсОО «Пандж-Шер», ОсОО АГК «Тоо-Инвест», ОсОО «Беш-Сары».

Анализ деятельности угледобывающих предприятий свидетельствует о наличии проблем, которые негативно сказываются на перспективах развития отрасли. В свою очередь эти проблемы обусловлены следующими факторами:

ненадлежащее исполнение контролирующих функций со стороны соответствующих государственных органов;

халатное отношение к выдаче лицензий со стороны компетентных органов;

нарушение фирмами-разработчиками технологического процесса при разработке;

отсутствие эффективного собственника и низкий уровень менеджмента на угледобывающих предприятиях;

неразвитость инфраструктуры карьеров угледобывающих предприятий;

хищение угля на разрабатываемых участках месторождений;

уклонение от налогообложения и сокрытие истинных доходов угледобывающими предприятиями;

вмешательство в деятельность угледобывающих предприятий сотрудников правоохранительных органов и членов ОПГ (организованных преступных группировок);

ценовая политика, наличие посредников и высокие транспортные расходы.

Выполнение горных работ в соответствии с нормами технологического процесса должен контролировать Госгортехнадзор, а также пресекать нарушения при разработке месторождений. Однако имеют место нарушения, связанные с неправильным производством вскрышных работ, влекущих за собой угрозу внезапного отвала горных пород, отсутствием у ответственных работников необходимого образования и опыта работы в горнодобывающей отрасли. Можно привести пример, когда вследствие допущенных нарушений была приостановлена производственная деятельность ОсОО «Демилге ЛТД» в связи с возникшей угрозой схода горных пород на верхней части склона карьера.

Выдача лицензий на разработку угольных месторождений производится Госгеологоагентством КР, однако имеются факты выдачи лицензий коммерческим организациям без наличия у них специальной техники, что влияет на производительность работ и качество добытого угля.

Нарушение технологического процесса привело к накоплению большого объема воды и заболачиванию местности на участке ОсОО «Беш-Сары», при этом дальнейшая его разработка стала невозможной, не была проведена соответствующая рекультивация земель и другие восстановительные работы.

Вследствие отсутствия эффективного собственника и неумелого менеджмента государственное предприятие «Кара-Кече» идет к банкротству, а в это предприятие планировалось инвестировать многомиллионные финансовые средства. Оно имеет также задолженность за аренду специальной техники, электроэнергию, по налоговым и другим отчислениям в бюджет.

Причинами отставания отрасли являются также неразвитость инфраструктуры карьеров угледобывающих предприятий, плохое состояние, а в отдельных местах отсутствие подъездных автодорог, линий электропередачи, выход из строя арендуемой техники. Изношенность горношахтного оборудования, специальной техники приближается к 95%.

Хищения угля на разрабатываемых участках месторождений составляют около 20% от всего объема добычи угля. Так, по средним официальным расчетам, в один отопительный сезон на угольном месторождении «Кара-Кече» суммарный объем добычи всеми предприятиями приближается к 200 тыс. т, отсюда следует, что объем хищений составляет

40 тыс. т, стоимостью 40 млн. сом., а сумма неучтенных налогов в бюджет с этой суммы – около 5 млн. 800 тыс. сом. В этом причина уклонения от налогов и сокрытия истинных доходов угледобывающими предприятиями. Одним из механизмов хищения угля является снижение фактической массы автомашины, груженной углем, при прохождении взвешивания. Создание поста УВД области для наведения правопорядка не дает ожидаемых результатов. Так, на угольном разрезе, разрабатываемом ОсОО «Ак-жол», отмечается бесплатная отгрузка угля с предоставлением грузосопроводительных документов, которая достигает 200 т, стоимостью 200 тыс. сом., а также 24 тыс. сом. упущенных налогов.

Высокая цена добываемого угля по сравнению с казахстанским обусловлена высокими затратами на его транспортировку, отсталой технологией добычи, а также наличием посредников, которые, прикрываясь высокими транспортными расходами, накручивают цены, хотя качество оставляет желать лучшего. Так, по сведениям специалистов большинство разрезов прорабатывает запасы угля, которые по общепризнанным в мировой практике критериям являются нетехнологичными (малая мощность, высокая зольность и др.).

В целях дальнейшего развития угледобывающей отрасли и оздоровления сложившейся ситуации необходимо принять следующие меры:

провести комплексную проверку соблюдения технологии горных работ на угольных месторождениях отрасли, результаты которой рассмотреть на уровне правительства КР с выработкой механизмов совершенствования учета и контроля, в том числе над соблюдением экологических норм;

совершенствовать технику и технологии добычи угля и обеспечить возможность предоставления специальной техники под лизинг;

в целях недопущения хищения ужесточить контроль на постах УВД, принимать жесткие меры в отношении лиц, содействующих хищению;

для снижения затрат на транспортировку проработать вопрос о перспективе строительства железной дороги Балыкчы – Кара-Кече, а также для осуществления перевозки угля создать государственное транспортное предприятие;

для складирования добытого угля расширить действующие топливные базы, создать новые для сортировки крупного бурого угля, для использования населением и отсевов угля, который будет использоваться на ТЭЦ г.Бишкека;

систематически проводить маркшейдерские замеры с привлечением независимых специалистов (не реже, чем раз в год) для учета и контроля объемов добытого угля с целью налогообложения;

особое внимание уделить организации бухгалтерского учета, а именно: первичного учета и организации документооборота на угледобывающих предприятиях.

Все вышеназванные проблемы можно устранить при жестком контроле, прозрачной организации учета добычи угля от места добычи и до ее реализации и соблюдении всех принципов бухгалтерского учета и представления правдивой, достоверной информации о доходах и расходах угледобывающих предприятий. Следует предусмотреть ответственность должностных лиц за сокрытие доходов и уклонение от уплаты налогов.

Перспективы развития угледобывающей отрасли в КР огромны, но они требуют больших вложений, особого внимания правительства КР к привлечению инвестиций, упорядочению выдачи лицензий, особой организации добычи, разведывательных и геологических работ, соблюдению экологических норм, подготовке и обучению специалистов, внедрению новой техники и технологий.

Использованные источники

1. Статистический сборник Нацстаткома КР за 2013-2014 гг.
2. Мусакожоев, Ш. Концепция инновационного развития экономики Кыргызстана на период до 2015 года [Текст] / Ш. Мусакожоев // АКИпресс, 2006.

3. Инициатива прозрачности добывающих отраслей Кыргызстана [Текст]: материалы конференции // ИПДО – внедрение прозрачности и подотчетности в горнодобывающий сектор Кыргызской Республики. – Бишкек, 14 мая 2014 года.